TANTO POR CIENTO.

Interés.

346. Interés es el dinero que se paga por usar diner
ajeno.
347. 1Ll capital ¢ principal es la cantidad prestada.
348. El tipo de interés se fija por cada cien pesos del
capital por un afio, por lo que se llama tanto por ciento.
349. El importe es la suma total del capital € intereses.
Nota. En las aplicaciones del tanto por ciento hasta aquf'exp]ica-
das no se ha hecho referencia al tiempo. En todas las aplicaciones del
tanto por ciento que se relacionan con el uso del dinero se consideran
siempre el tiempo y el tanto por cienfo.
Hdllese el interés sobre $840 al 59 por 3 afios 6 meses.
3 afios 6 meses = 3% afios.
Interés por 1 afio = 5% de $840 = $42.
Interés por 3% afios — 3% x $42 — $147.

Esercicro 140, — EscriTo.

Hidllese el interés sobre :
1. $730 por 2 afios al 4. 3. $625 por 2% afios al 84,
2. $962 por 5 afios al 6. 4. $350 por 3% afios al T¢.
. $240 por 4 afios 3 meses al 4}19,.
$125 por 2 afios 8 meses al 6.
$333 por 4 afios 10 meses al 59,
. $560 por 3 afios 4 meses al 5.
9. $426 por 1 afio 7 meses al 6.
10. $26.40 por 9 meses al 79.
Hillese el importe de :
11. $402 por 3 afios 4 meses al 6%,
12. $521 por 2 afios 4 meses al 44,
18. $325 por 2 afios 5 meses al 59%,.
14. $650 por 1 afio 9 meses al 337%.
15. $462 por 2 afios 7 meses al 6.
16. $605 por 3 afios 1 mes al 79,

TANTO POR CIENTO.

Método del Seis por Ciento.

350. A 69 ;cudl es el interés de un peso por un afio ?

;Cudntos meses se necesitardn para que $1 produzea 1
centavo de interés ? ; 2 centavos de interés ?

; Cudntos centavos de interés producird $1 en 6 meses ?
jen8meses? ;en 10 meses ? jen 16 meses? ;en 7 meses?
.en 11 meses? jen 3 meses? ;en 14 meses?

; ; Cudl es el medio mds simple de hallar el interés de un
peso al seis por cienfo por cualquier nimero de meses ?

Y también ; cudntos meses se necesitardn para que $1
produzea 1 centavo de interés? ; Cudntos dias ?

; Cudntos dias se necesitardn para que $1 produzea 1
décima de centavo? ;2 décimas de centavo? ; Cudntas
décimas de un centavo producird $1en18dias? ;en30dfas?
jen 48 dias? ;en 108 dias ? jen 27 dias? ;en 34 dias ?

£ Qué relacién tiene el niimero de décimas de centavo de
interés con el niimero de dias en tiempo ?

2 Qué relacién tiene el niimero de centavos de interés con
el niimero de meses de tiempo ?

; Cndl es el medio mds simple de hallar el interés de
wn peso al seis por ciento por cualquier niimero de meses y
dias? ; por afios, meses y dfas?

Hillese el interés de $320 por 3 afios 9 meses y 20
dias al 6.

. OPREACION CONDENSADA-
INTERES DE $l.

afios meses dias

Por 3 afios = 3 x 6e. = §0.18 3 9 20
Por 9 meses = 9 X 3c. = 0.045 | <578 0.045 0.003%
Por 20 dias =20 x } de ge.= 0.003% | "¢ 045

Por tiempo requerido = $0.228% 0.003%

Por lo tanto, $0.228%

Interés de §320 = 320 x $0.228% .320
= $73.07. Respuesia. $73.01r‘_§
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351. Para hallar el interés al 69 por afios, meses y dias,

Se multiplican 6 centavos por el mimero de afios, Ldeun
centavo por el nimero de meses, } de una décima de centag
por el nimero de dias. Se suman estos productos, y g
multiplica la swma por el mimero de pesos en el capital,

Esercicio 141. — Esorrro.
Hidllese el interés al 69 de:
. $850 por 2 afios 8 meses.
. $27 por 3 afios 9 meses.
. $390 de Enero 6 de 1892 4 Julio 12 de 1896.
. $450 de Agosto 4 de 1895 4 Febrero 28 de 1899.
. $675.20 de Abril 9 de 1894 £ Septiembre 24 de 1900,
. $36.50 de Julio 7 de 1896 4 Octubre 18 de 1900.

352. Los pagarés 4 corto plazo se otorgan generalmente
por 1, 2, 3 6 4 meses; 6 por 30, 60 ¢ 90 dias.

353. Para hallar el interés al 69, por un nidmero de
meses,

Se corre el punto decimal dos lugares d la izquierdn de
capital, y se multiplica por la mitad del nimero de meses.

354. Para hallar el interés al 69 por un ndmero de
dias,

Se corre el punto decimal tres lugares d la izquierda do
capital, y se multiplica por un sexto del nimero de dias.

Asf es que el interés al 6% de $600 por 4 meses es 2 x $6.00=
$12; y por 30 dias es 5 x $0.600 = $3.00.

Esercicio 142. — Escrito.
Hdllese el interés al 69, de:
. $2650 por 1 mes; 2 meses; 3 meses; 4 meses.
. $1768 por 1 mes; 2 meses; 3 meses; 4 meses.
. $2172 por 30 dfas; 60 dias; 90 dfas.
. 82548 por 30 dias; 60 dfas; 90 dfas.

TANTO POR CIENTO.

Método del Seis por Ciento para Otros Tipos.
355, Hillese el interds de $73.42 por 5 afios 8 meses
16 dfas al 749

5 afios 8 meses 16 dfas
§0.30 0.04 ° 0.002%

0.04 4.193

0.0024 Multiplicado por Ti
$0.342¢ §31.46

356. Por lo tanto, tenemos la regla siguiente:

$0.3423
73.42
6)$25.158

Se divide el interés al seis por ciento por seis, y se multi-
plica el cociente por el tipo dado. O también,

Se toma del interés al seis por eciento aquella parte que el
tipo dado sea de seis por ciento.

El interés al 8% es & 6 1} del interés al 6% ; afladimos al interés al
6% 1 de sf mismo. El interés al 43% es } del interés al 6%. Puesto
que $ = 1.— 1, restamos del interés al 6% } de s{ mismo.

Por 7%, afiadimos al interés al 6% 1 de s{ mismo; por 73%, afia-

dimos }; por 9%, afiadimos }; por 4% restamos 1; por 5%, resta-
mos §.

Esercicio 143. — EscriTo.

Hgllese el interés de:

. $340 por 3 afios 6 meses al 57.
. $7250 por 1 afio 7 meses al 449.
. $980 por 2 afios 10 meses 15 dfas al 74.
. $275.65 por 2 afios 9 meses 12 dias al 4.
. $73.42 por 5 anos 8 meses 17 dfas al 439,
. $97.35 por 3 afios 7 meses 20 dias al 7.
. $46.25 por 3 afios T meses 4 dias al 8.
Hdllese el importe de:
8. $1250 por 1 afio 1 mes al 59,.
9. $132 por 2 afios 11 meses 15 dias al 6.
10. $370 por 2 afios 3 meses 18 dias al 44%.
11. $595.63 por 8 meses al 34%.
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Pagares.

357. Un pagaré es una promesa por escrito de pagar
determinada cantidad de dinero 4un tiempo fijo, 6 4 la pre-
sentaeidn del documento.

Un pagaré puede ser pagadero al fenedor, 6 4 una persona mencionads
en el pagaré, 6 i la persona mencionada 6 4 su orden.

El otorgante de un pagaré es la persona que lo firma.

El tenedor de un pagaré es la persona que tiene posesién legal del
mismo, esté 6 no mencionada en el documento.

El valor de un pagaré es su importe.

Un pagaré negociable es un pagaré que se puede vender y transferir
d cnalquiera por el fenedor del documento. Un pagaré es negociable &
menos que sea pagadero solamente al tenedor.

Endosar un pagaré es escribir al dorso del mismo las palabras:
‘¢ Pdguese 4 D. Fulano de Tal,” y después firmar.

El endosante de un pagaré es la persona que firma al dorso del
pagaré.

Sin responsabilidad. Un endosante viene 4 ser responsable por el

pago de un pagaré 4 menos que escriba encima de su firma las pala-
bras sin mi responsabilidad.

(Formulas de Pagarés.)

1. $375.25. San Juan, Puerto Rico,

1 de Junio de 1900.
Debo y pagaré d seis meses plazo ¢ D. Antonio Barrusl
treseientos setenta y cinco pesos, 25 centavos al 6%, anual,
calor recibido de dicho sefior. Juan Luyo.

¢ Quién es el oforgante de este pagaré ? § Quién es el fenedor ? ¢ Es
el pagaré negociable ?

2. §375.25. San Juan, Puerto Rico,

1 de Junio de 1900.
Debo y pagaré d seis meses plazo ¢ D. Antonio Barruel, 6 d
su orden, trescientos setenta y cinco pesos, 25 centavos al 5%

anual, valor recibido de dicho sefior. Juan Luyo.
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Tn pagaré que tiene las palabras “6 4 su orden?’ viene 4 ser paga-
dero al tenedor cuando la persona mencionada en €l ha firmado su
sombre y apellido al dorso del mismo pagaré. Se llama este acto
endosar en blanco.

En la segunda férmula, si D. Antonio Barruel vende el pagaré 4
Juan Morales, escribe al dorso ¢* Pdguese 4 la orden de Juan Morales
y firma su nombre, 6 simplemente endosa en-blanco.

Los pagarés 4 presentacién se escriben ‘A la presentacion,” etc.,
y vencen en cualquier tiempo que se reclame el pago. Los otros
pagarés se llaman pagarés d plazo. El dfa en que vence un pagaré &
plazo se llama vencimiento.

Los pagarés que tienen las palabras con inferés ganan interés desde
la fecha hasta el dia del pago. Los pagarés que no tienen estas pala-
bras empiezan 4 devengar interés al tipo legal si no se pagan cuando
estén vencidos.

El tipo de interés legal es el tipo establecido por la ley en el pafs
donde el pagaré se ha otorgado.

Los pagarés deben contener las palabras ¢* valor recibido’; de otro
modo serfa necesario probar que el pagaré se ha otorgado por recom-
pensa ; y el valor del pagaré, menos los centavos, debe expresarse en

palabras.
Esercicio 144, — EscriTo.

Hgdllese el dia del vencimiento y el importe devengado,
habiéndose otorgado:

FECHA DEL PAGARE. Prazo. Tiro DE INTERES.

$350. Junio 3 de 1896. 60 dias. 6.
$570. Abril 25 de 1896. 6 meses. 5.
$460.  Abril 4 de 1896. 1 afio. 43,
$328.45. Julio 2 de 1896. 3 meses. 6.
$536.25. Julio 18 de 1896. 90 dfas. 79%.
$840.54. Mayo 27 de 1896. 1 afio. 59%,.
$900.75. Mayo 28 de 1896. 4 meses.  T4%.
$324.70. Agosto 1 de 1896. 7 meses.  619%.
$367.40. Septiembre 21 de 1896. 5 meses. 539,

VALOE DEL PAGARE.

SOOI T I OIS ST BRI R
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Hillese el importe devengado el 22 de Septiembre de
1900 de los siguientes pagarés 4 presentacién :

10. $408.45. Habana, Cuba, 15 de Mayo de 1900,
A la presentacién de este documento pagaré al Sr. Jorge
Duridn, 6 4 su orden, cuatrocientos ocho pesos y 45 centayos
al 419 anual, valor recibido de dicho sefior.
Carlos Beltrdn,

11. $1070.60. Ponce, Puerto Rico,

29 de Abril de 1900.
A la presentacién de este documento pagaré 4 los Sres,
Fernando y Rodrigo mil setenta pesos y 60 centavos al
59, annal, valor recibido en esta fecha.

L. Reina y Soler.

12. $2053.37. Veracruz, Méjico,

15 de Abril de 1900.
A la presentacién de este documento pagaré £ los Sres.

Solis y Mendoza, 6 4 su orden, dos mil cincuenta y tres pesos

¥y 37 centavos al 69 anual, valor recibido de dichos sefiores,

Alfredo Rosas.

Pagos Parciales.

358. Pagos parciales, como el nombre significa, son los
pagos de una parte de un pagaré.

359. Cuando se liquida dentro de un afio,

1. Se halla el importe del pagaré en la fecha de la Liqui-
dacion sin tener en cuenta los pagos que se hubieren hecho.

2. Se halla el importe de cada pago con el inferés desde
la fecha del pago hasta la fecha en que se hace la liquidacion,

3. Se resta la suma de los pagos parciales del umporte
total,
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Un hombre tiene un pagaré de $380, fechado -Ag?sto 16
de 1895, sobre el cual se han endosado los pagos sigulentes :
$120, Noviembre 4 de 1895; $70, Marzo 18 de 1896;

- $145, Mayo 1 de 1896. La liquidacién se hizo el 25 de

Junio de 1896. Hdllese el saldo debido, interés al 6%.

Tiempo desde Agosto 16 4 Junio 25 es 10 meses 9 dias, Int. sobre $1= 30.0515,
Tiempo desde Nov.® 44 Junio 25 es T meses 21 d‘ias. Int. sobre 1= 0.0385.
Tiempo desde Marzo 18 4 Junio 25 es. 3meses 7dias. Int. sobre 1= 0,016}
Tiempo desde Mayo 14 Junio25es 1mes 24 dias. Int.sobre 1= 0.009.

Interés sobre $380 =380 x $0.0515 = $19.57. Importe $399.57

Interés sobre 120=120% 00385 = 4.62. Importe $124.62

Interés sobre T0= 70x 0016}= 1.13. Importe 7113

Interés sobre 145=145% 0.009 = 1.31. Importe 146.31

Importe total de pagos
Saldo debido el 25 de Junio de 1896

$342.06
$ 5751

Brerorcto 145. — Escrrro.

H4llese el saldo debido:

1. Pagaré de $230. TFecha, Mayo 9 de 1895. Liquida-
cién, 24 de Febrero de 1896. Pagos : $40, Julio 1 de 18?5;
$75, Septiembre 16 de 1895; $50, Enero 2 de 1896. Tipo
del interés, 6.

2. Pagaré de $375, otorgado el 3 de Marzo de 1894.
Pagos: $30, 8 de Mayo de 1894; $65, 1§ de Ag?sto (’le
1894; $110, 20 de Noviembre de 1894. Tipo del interés,
5%. Liquidacién el 1 de Enero de 1895.

3. Pagaré por $80 otorgado el 1 de Nov_iembre: de 1894
al 69 de interés anual. Pagos: $10 el primer dia de cada
mes después de la fecha. ; Cudnto interés se pagard con el
iltimo pago ?

4. Pagaré por $600 otorgado el 16 de Mayo (‘ie 1896,
devengando interés al 5¢,. Pagos: $50,1 de_ Junio ; $25,
3 de Julio; $50, 10 de Julio. Liquidacién el 12 de
Noviembre de 1896. Hgllese el saldo debido.
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360. Cuando la liquidacién no se ha hecho dentro de g

afio,

1. Se halla el importe del capital hasta el tiempo en que
el pago, 6 la suma de los pagos, es igual ¢ mayor que ¢

intereés.

2. De este importe se resta el pago ¢ la suma de ls

pagos.

3. Se considera el residuo como un nuevo capital, y s
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Puesto que el interés es mayor que lo pagado, hallamos %l interés
sobre el mismo capital desde el 10 de Enero de 1889 hasta €l 1 de
Mayo de 1892.
afios meses dias $570.64 El mismo capital.

182 5 1 .1985
1889 1 10 285320
3 3§ 21 0.1985. 456512
513576
57064
$113.272040 Interés.
570.64

contimia como antes.

£683.91

$76 4 $568 = $643.
$40.01

Importe.
Pagos.
Nuevo capital.

760.

Veracruz, Méjico, 16 de Julio de 1888,

A tres meses plazo pagaré 4 los Sres. Soto y Cia.,6 dsu

orden, setecientos sesenta pesos.

sefiores.

Valor recibido de dichos

Aquilino Parra.

Pagos parciales: 10 de Enero de 1889, $200; 4 de Agosto

de 1891, $75; 1 de Mayo de 1892, $568.

7 de Octubre de 1893 ?

afios meses dias

1889 1 10
1888 10 16
2 24 0.014.

4
10
24 0.154.

$760
0.014

3040
760

¢ Qué se debe el

Capital.

$10.640 Interés.

760
$770.64
200
$570.64
0.154
228256
285320
57064
$87.87856

Importe.
Pago.
Nuevo principal.

Interés.

Interés excede al pago.

_0.086
24546
32728
$3.51826
40.91
$44.43

Esercicio 146. — Escrrto.

1. Pagaré por $425. Fecha, 10 de Octubre de 1892.
Interés desde la fecha al 69;. Pagos: $100, 14 de Marzo
de 1893 ; $85, 8 de Julio de 1893 ; $125, 24 de Febrerode

0.086.
Interés.

Debido, Octubre 7 de 1893.

* 1894, ; Qué se debia el 10 de Octubre de 1894 ?

2. Pagaré por $360. Fecha, 10 de Enero de 1893.
Interds, 8¢f. Pagos: $75, 16 de Septiembre de 1893;
$20, 8 de Octubre de 1894 ; $160, 1 de Diciembre de 1894.
¢ Qué se debfa el 10 de Enero de 18957

3. $375. Manila, 20 de Mayo de 1894.

A seis meses plazo, pagaré § los Sres. Cortés y Alvarado
trescientos setenta y einco pesos, al 59} anual, valor recibido
en esta fecha, Leén Marin.

Pagos : 20 de Noviembre de 1894, $25; Abril 6 de 1895,
$75; Agosto 20 de 1895, $140. ; Qué se debe el 12 de
Marzo de 1896 ?
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4, $250. Santiago, Chile, 24 de Agosto de 1892,

Un afio después de la fecha pagaré 4 D. Nicomedes Os
6 4 su orden, doscientos cincuenta pesos, valor recibido.
: José Milldn,
Pagos: 24 de Agosto de 1893, $100; 12 de Noviembrede
1893, $40; 3 de Febrero de 1894, $80; 10 de Mayo de
1894, $25. Pago del saldo, 16 de Abril 'de 1895. ;Te
cudnto fué el dltimo pago ?

Descuento Bancario.

361. Una letra de cambio es un documento ordenandu\
4 un banco 6 casa de comercio que pague £ la persoma
mencionada en el documento una cantidad determinada de
dinero.

362. Una letra de cambio del comercio es un giro pags
dero 4 tantos dias después de presentacién (6 de la fecha).

Cuando la persona contra quien una letra de cambio del comercio
se ha girado la acepta, escribe ‘¢ Aceptada,” ¥ la fecha que sea, enel
anverso de la misma, y firma. La letra de cambio en este caso's
Nama aceptacidn, y el aceptanie es responsable de su pago.

363. Un cheque es un giro sobre un banco en donde el
otorgante (6 girador) tiene dinero depositado.

364. Un cheque certificado es un cheque en el cnal el
cajero de mn banco ha eserito la palabra « Certificado,” la
fecha, el nombre del banco y su firma como cajero. Bl
banco es entonces responsable de su pago.

365. Descuento bancario es una deduccién del importe

de un pagaré 6 letra de cambio por pagarlo antes del venck
miento.

366. El término de descuento es el tiempo desde el dia
en que se descuenta el pagaré § letra de cambio hasta el dia
inclusive en que legalmente vence, llamado vencimiento.
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367. Dias de gracia son dias de prérroga que se con-
ceden después de la fecha del vencimiento del pagaré, 4
menos que el pagaré contenga las palabras “sin gracia.”
Fn algunos paises se conceden dos dfas y en otros tres.

368. Protesto es un aviso por eserito dado por un nota-
rio piblico 4 los endosadores de un pagaré que no ha sido
pagado. Si el pagaré 6 letra de cambio no se ha protestado
al terminarse el dia de vencimiento, los endosadores quedan
relevados de su obligacién.

369. El descuento bancario se halla caleulando el interés
por el término del deseuento, 4 un tipo especificado sobre el
importe del pagaré. 2

370. Siun pagaré devenga interés, el importe del pagaré
es el walor mds el interés.

371. El importe liquido de un pagaré es el importe del
pagaré menos el descuento.

Hillese el vencimiento, el plazo, el descuento y el im-
porte liquido de los pagarés siguientes :

1. $540. Orizaba, Méjico, 12 de Enero de 1896.

A sesenta dias plazo, sin gracia, pagaré al Sr. D. Leo-
poldo Salvador, 6 4 su orden, quinientos cuarenta pesos;
valor recibido de dicho sefior. Remigio Benitez.

Descontado al 69, 1 de Febrero.

Contando 60 dias de Enero 12, tenemos 19 dfas en Enero, 20 en
Febrero y 12 en Marzo. De modo que el pagaré vence el 12 de
Marzo.

El tiempo (desde 1 de Febrero, dia del descuento) es 28 dias ep
Febrero y 12 en Marzo. Entonces el plazo es 40 dias.

El descuento es el interés sobre $540 por 40 dfas; y esto es 63 ¥
$0.540 = $3.60. (§ 354.)

El producto es $540 — $3.60 = $636.40.
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2. $600. Habana, Cuba, 18 de Mayo de 1896,
A cuatro meses de la fecha, prometemos juntos y separa
damente pagar 4 D. Segundo Astorga, 6 4 su orden, seis
cientos pesos, al seis por ciento anual. Valor recibido.
Luis Carbajal,
Guillermo Almeida.
Descontado al 69, 3 de Junio de 1896.
$0.600

1200
Interés sobre el pagaré por 4 meses 3 dias, 6 123 dfas = $12.30
Importe del pagaré = $612.30.
Dia del vencimiento, Septiembre 21.

Plazo, Junio, 27 dfas ; Julio, 31 dfas; Agosto, 31 dias; Septiembre,

21 dias = 110 dias.
Descuento sobre $612.30 al 6% por 110 dfas es 18% x $0.6123, 6 §11.23.
El importe liquido es $612.30 — $11.23 = $601.07.

Esercicio 147. — EscrrTo.

Hidllese el dia de vencimiento y el producto de los pagarés
signientes, sin gracia:

1. Pagaré por $750, dado 16 de Abril de 1896 por i
afio, al interés de 5¢9f. Descontado 1 de Enero de 1897
al 69.

2. $450, otorgado 6 de Diciembre de 1895, por cuatr
meses. Descontado al 59 el mismo dia.

8. El mismo pagaré, al 69 de interés, descontado el 1
de Febrero de 1896, al 5.

4. $365, Agosto 17 de 1896, por 90 dfas. Descontado
en la fecha al 79.

5. $2000, 3 de Julio de 1896, por 60 dias, al 6, de
interés. Descontado el dia de la fecha al 5.

6. $175.20, 13 de Febrero de 1896, por 8 meses, al 5%
de interés. Descontado el 25 de Agosto al 6.
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Cambio Nacional

372. Se llama cambio nacional 4 un tanto que se cobra
por hacer efectiva una letra ¢ un pagaré, cuando el lugar
en que deba hacerse el pago no es el mismo en que el docu-
mento puede descontarse. El tipo del cambio es general-
mente de 3 4 + de 19 del valor nominal (una fraccién de
$100 se calcula como $100). En grandes cantidades, el
cambio se caleula € tantos centavos por $1000.

Esercicio 148. — Escrrto.

Hillese el importe liquido de las letras de cambio
siguientes sin gracia:

1. Letrade cambio por $740 4 93 dias; tipo de descuento,
6%; cambio, 3.

El descuento por 93 dfas es $11.47 ; y el cambio es §% de $800, 6 $1.

2. Letrade cambio por $900 4 63 dias ; tipo de descuento,
69 ; cambio, 3.

3. Letra de cambio por $1000 £ 33 dias ; tipo de des-
cuento, 59, ; cambio, 1%.

4, Letra de cambio por $1200 4 93 dias; tipo de des-
cuento, 59 ; cambio, 47%,.

5. Letra de cambio por $3604 93 dias ; tipo de descuento,
64 ; cambio, }9.

8. Letra de cambio por $2450 4 4 meses y 3 dias; tipo
de descuento, 439 ; cambio, $%.

7. Letra de cambio por $3150 & 3 meses y 3 dias; tipo
de descuento, 539 ; cambio, 3%.

Cambio Extranjero.
373. Tl cambio en cierta fecha fué como sigue:
Sobre Londres 4 $5.04 por 1 libra esterlina.
Sobre algunas ciudades de Alemania & 1 marco por $0.25.
Sobre Amsterdam, Holanda, 4 1 florin por $0.42.
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(Férmula de Letra de Cambio.)
£500. Habana, 1 de Julio de 1900,
A tres dias vista se servird Vd. mandar 4 pagar por esta
primera de cambio (no habiéndolo hecho por la segunda ¢
tercera) 4 la orden del Sr. José Gomez la cantidad de
quinientas libras esterlinas, valor recibido del Sr. Juan
Pacheco que anotard Vd. en cuenta de

Garela y Cia.
Sefiores Baring Hermanos, Londres.

Nora. Las letras de cambio sobre el extranjero se giran general-
mente por triplicado, del mismo tenor y fecha, llamadas primera,
segunda y lercera de cambio. Se envian por correos separados 4 fin
de evitar pérdidas 6 demora. Cuando una es aceptada 6 pagada, las
otras quedan anuladas.

1. Hidllese el valor de una letra de cambio sobre Londres
por £500. >
500 x $5.04 = $2520. Respuesta.

2. Hidllese el valor de una letra de cambio sobre Frane-
fort por 6400 marcos.
6400 x $0.25 = £1600. Respuesta.

8. Hadllese el valor de una letra sobre Amsterdam por
3600 florines.
8600 x $0.42 — $1512. Respuesta.

Esercicio 149. — Escrrro.
Hadllese el valor de una letra sobre :
Londres por £1574.
Paris por 3472 francos.
Hamburgo por 4276 marcos.
Amsterdam por 2765 florines.
Dresde por 5872 marcos.
Liverpool por £4842.
Berlin por 6487 marcos.
Parfs por 4679 francos.
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TANTO POR CIENTO.

Interés Exacto.

374. Por el método ordinario se calcula el interés con-
siderando los meses todos de 30 dias, 6 de 360 dias el afio.

Un afio tiene 365 dfas. FEl interés por un afio contado
por dias serfa asi $¢§, 6 7% del interés exacto.

Fl interés exacto por cualquier niimero de dias se halla,
por lo tanto, disminuyendo el interés obtenido por el método
ordinario en ; del interés.

375. Para hallar ;}; de un nimero,

S corre el punto decimal dos lugares d la izquierda, se
saea la tercera de la cantidad y se escribe debajo de ésta,
dicha tercera se eseribe dos wveces mds formando columna,
pero corriendo cada vez un lugar d la derecha y omitiendo la
dtima cifra ; y se swman las cuatro partidas. Solamente se
toman tres lugares decimales.

Hillese % de $2987.63.

$29.876

9.958

995

<5
$40.928 $40.93. Respuesta.

Hellese el interéds exacto de $320 desde el 4 de Abril
hasta el 19 de Septiembre al 6.

Abril 26 $0.320
Mayo 31 _28
Junio 30 88.96
Julio 31 . $0.089
Agosto 31 20
Septiembre 19 e

6)168 $0.12

28 $8.84 Respuesta.

Nora. Tos disefpulos deben tener presente que la regla para el
inferés exacto se aplica s6lo 4 perfodos de menos de un afio. Por
Periodos de afios, meses y dfas se halla el interés por los afios, después
Dor los meses y los dias, y se suman los resultados.




TANTO POR CIENTO. TANTO POR CIENTO.

Esercicio 150. — EscriTo.

Hallese el interés exacto al 69 :

1. De $2475 por 126 dias.

2. De $837.24 de Febrero 21 4 Julio 4 de 1895. — - - -

3, De $726.35 del 2 de Mayo de 1895 4 20 de Noviem 5. | oo, | oo, | cwwro | cmto. | cmwro.
bre de 1895.

4. De $350 del 22 de Mayo de 1895 por cuatro meses.

5. De $983.83 del 1 de Agosto de 1896 por 1 afio
7 meses.

Problemas de Interés Compuesto.

Taera I

377. Demostrando el importe de §1 & interés compuesto por:

1.02000 1.02500 1.03000 1.03500
1.04040 1.05063 1.06090 1.07123 1.08160
1.06121 1.07689 1.00273 1.10872 1.12486
1.08243 1.10381 1.12551 1.147562 1.16986
1.10408 1.13141 158927 1.18769 1.21665
1.12616 1.15969 19405 1.22925 1.26532

1z

]

1.14869 1.18869 22987 1.27228 31593
1.17166 1.21840 26677 1.31681 36857

1 3 + 19509 5 6 0477 1.8629 4233
376. Bl interés es compuesto cuando se le agrega al ] 1o | Tose |3 Lt

1
1
Interés Compuesto. ‘]1
1.
= . 1
capital y forma una parte del mismo en épocas determi- .24337 1.31209 1.38423 1.45997 1.53045
1,
1
1
1
1
1
1

@ao-1ca:n|&cmm-—ll

nadas. El interés compuesto se computa anual, semestral 6 26824 | 1.34489 42576 | 1.51107 | 1.60103

: > ; : .20361 1,37851
trimestralmente, segiin convenio. Se entiende que el interés 1.31948 1.41297

DYt AQ9
compuesto debe computarse anualmente 4 menos que se 5 | %E?f‘;?;; ‘ %ﬁ?it})
exprese de otro modo. . | 1.40024 | 1.52162

46853 | 1.56396 1.66507
.b12569 1.61870 1.73168
HBTOT 1.67535 1.80094
60471 1.73399 1.87298

5 65285 | 1.79468 1.94790

5 1.70243 1.85749 | 2.025682

1.45681 59865 1.75361 1.92250 | 2.10685
1.48595 63862 | 1.80611 | 1.98979 | 2.19112
In;erés por el primer afio = 5%de$60 =3%3.  Importe = $63. - gl 4 zom l‘ Ll . g Rt | L
Interés por el segundo afio = 5% de$63 =$3.15. Importe = $66.15. 1 045"}?‘ 105000 | 105500 | 106000 | 1.07000
Inter.és por el tercer afio = 5% de $66. 15= &331 Importe = $69.46. 1‘.(]92(}3 | 1 10250 -l: 11:-30_-.} 1:12350 | 1 14490
$69.46 (importe compuesto) — $60 (capital) = $9.46 (interés compuesto). 1.14117 ‘ 1.15763 | 1.17424 | 1.19102 | 1.22504
1.19252 1.21551 1.23882 1.26248 ‘ 1.31080

1.24618 1.27628 1.30696 1.33823 1.40255

1.30226 1.34010 1.37884 1.41852 ‘ 1.50073

36086 1.40710 1.45468 1.50363 1.60578
42210 1.47746 1.53469 1.59385 1.71819
1. 1
1. 1=
1

5966

| 1.
Hillese el importe de $60 4 interés compuesto por tres | e I &
1.

afios al 59;. Hdllese también el interés compuesto.

Esercicio 151. — EscriTo.

1. Hillese el interés compuesto de $100 al 49} por 4 afios.
2. Hallese el interés compuesto de $560 por 2 aiios al
6%, interés compuesto cada seis meses.

Nora. Elinterés es 8% cada seis meses.

3. _Héllese el importe de $347.40 por 3 afios 4 meses al
495, interés compuesto,

48610 55133 1.61909 62948 1.83846
.55207 62880 1.70814 79085 1.96715
.62285 71034 | 1.80209 1.89830 2.10485
.69588 1.79586 1.90121 2.01220 2.25219
77220 1.88565 00577 2,13203 2.40985
.85194 1.97993 .11609 2.26090 2.57853
.93528 2.07893 23248 2.39656
02237 2.18287 5 2.54035
11338 | 2.20202 2.69277 )
.20848 2.40662 2.85434 3.37993
2.30786 | 2.52695 3.02560 3.61653
241171 | 2.65330 | 3.20714 3.86068
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Nora. Hdllese el importe por 8 afios interés compnuesto, y después

hillese el inferés de este importe por 4 meses y agréguesele al importe
por 3 afios.

—
{7y
BD bD B b bt el ok et el e e et

S S S R

(2zzss




